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                                                   ВСТУП
Актуальність теми. Із прийняттям 11 липня 2003 року Кримінально-виконавчого кодексу України (далі – КВК) розпочався процес оптимізації Державної кримінально-виконавчої служби України (далі – ДКВС) щодо здійснення єдиної державної політики у сфері виконання і відбування кримінальних покарань. Він повинен базуватись на засадах міжнародного права та європейської етики, взаємодії з національними й міжнародними громадськими організаціями та інституціями, забезпечувати максимальне розширення та захист прав і свобод засуджених, їх виправлення і ресоціалізацію, запобігання вчиненню злочинів та правопорушень, соціальну адаптацію до умов життя після звільнення. 
Соціальна, політична, економічна та ідеологічна криза суспільства, несприятлива криміногенна обстановка неминуче відбилися в найбільш гострій формі на функціонуванні кримінально-виконавчої служби, діяльність якої і раніше була далекою від ідеалу та постійно отримувала негативні оцінки з боку державних і громадських структур. Певною мірою саме за станом цієї системи, ставленням суспільства до людей, що тримаються в місцях позбавлення волі, умов їх тримання і життя світова спільнота оцінює рівень цивілізованості держави, демократії і гуманізму в ньому.
Побудова в нашій країні правової держави повинна супроводжуватися гуманізацією всіх соціально-економічних і політичних процесів, що відбуваються в суспільстві. Це стосується й організації та діяльності установ виконання покарання. Виправлення правопорушників і запобігання вчиненню ними або іншими особами нових злочинів – це мета та результат, на досягнення яких має бути спрямована діяльність правоохоронних органів і установ кримінально-виконавчої служби України.
Криза кримінально-виконавчої служби торкнулася як законодавчої, так і організаційної сфер за всіма її основними напрямами – виховним, режимним, побутовим, кадровим та ін. Існуючі складнощі в місцях позбавлення волі у певній мірі доповнюються відсутністю визначення ролі режиму в процесі виконання позбавлення волі, засобів його забезпечення, а також його ефективності у досягненні загальної мети покарання, – виправлення і ресоціалізації засуджених, яка не має в собі матеріальної основи, стосується внутрішнього, духовного світу людини, передбачає зміну її психічного стану.
Режим як комплексна соціально-правова категорія та правовий інститут є виразником суттєвості кримінального покарання у виді позбавлення волі, яке до сьогодні залишається основним і найбільш ефективним засобом боротьби зі злочинами.
Постановка проблеми, що аналізується, спирається на результати наукових досліджень у різних сферах юридичного дискурсу. Проблеми режиму виконання та відбування позбавлення волі у різні часи досліджувалися як окремо, так і в комплексі з іншими питаннями діяльності установ виконання покарань.
Належним внеском у розв’язання даної проблематики стали роботи вітчизняних та зарубіжних учених, зокрема О. М. Бандурки, М. І. Бажанова, І. Г. Богатирьова, Є. М. Бодюла, Є. Ю. Бараша, Є. С. Брашніної, В. М. Бризгалова, А. І. Васильєва, О. І. Галінського, А. П. Геля, А. А. Гончарова, Е. А. Говорухіна, Т. А. Денисової, О. М. Джужи, М. А. Дутова, В. П. Ємельянова, П. П. Козлова,  О. Г. Колба, О. В. Лісіцкова, М. Є. Макогона, В. О. Меркулової, О. М. Моісеєва, О. Є. Наташева, Ю. В. Нікітіна, О. І. Плужник, Ю. В. Плєнкіна, О. Б. Пташинського, Р. М. Підвисоцького, Г. О. Радова, І. В. Саленкова, А. Х. Степанюка, Л. О. Стрелкова, М. О. Стручкова, М. І. Ткаченка, В. М. Трубникова, Е. В. Тураєва, С. Я. Фаренюка, П. В. Хряпінського, С. В. Царюка, Ю. В. Шинкарьова, І. В. Шмарова, В. Є. Южаніна, І. С. Яковець та інших. 
Водночас, проблема режиму виконання і відбування покарання у виді позбавлення волі, незважаючи на її значущість і актуальність, є ще недостатньо теоретично розробленою в науці кримінально-виконавчого права. Актуальність окресленої проблематики зумовлена, насамперед, теоретичною невизначеністю та епізодичністю досліджень режиму виконання і відбування покарання у виді позбавлення волі. Наявність значної кількості проблемних питань, що виникають при кримінально-виконавчому аналізі вказаного основного засобу виправлення і ресоціалізації, а також необхідність з’ясування їх змісту з метою вироблення науково обґрунтованих пропозицій щодо їх удосконалення та застосування визначили вибір теми та напрям дисертаційного дослідження.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є комплексне теоретико-методологічне осмислення проблематики режиму виконання і відбування покарання у виді позбавлення волі, а також розробка науково обґрунтованих пропозицій і рекомендацій щодо подальшого вдосконалення чинного законодавства. Досягнення цієї мети забезпечується шляхом розв’язання таких завдань:
-	дослідити та узагальнити в історико-правовому контексті концептуальні підходи щодо виникнення та генезису режиму виконання і відбування покарання у виді позбавлення волі;
-	розглянути та систематизувати вітчизняне і зарубіжне законодавство, яким врегульовано режим виконання і відбування покарання у виді позбавлення волі;
-	проаналізувати режим виконання і відбування покарання у виді позбавлення волі як спеціальну соціально-правову категорію і як різновид правового інституту, продемонструвати його роль у виправленні й ресоціалізації засуджених, попередженні рецидивної злочинності та з’ясувати його правову природу;
-	провести комплексний аналіз чинного законодавства України, наукових досліджень, спрямованих на визначення змісту та цілей режиму в теорії і практиці виконання і відбування покарання у виді позбавлення волі;
-	визначити поняття, місце і роль режиму як основного засобу виправлення і ресоціалізації засуджених в установах виконання покарання;
-	вирішити організаційно-правові проблеми, що перешкоджають реалізації вимог режиму в процесі виконання і відбування покарання у виді позбавлення волі.
Об’єктом дослідження є сукупність суспільних відносин, що регулює оптимальну діяльність кримінально-виконавчої служби з виконання і відбування покарання у виді позбавлення волі.
Предметом дослідження виступає режим виконання і відбування кримінального покарання у виді позбавлення волі.
Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження стало поєднання загальнонаукових та спеціальних методів, що використовуються в юридичній науці. Діалектичний метод використовувався при розгляді режиму виконання і відбування покарання у виді позбавлення волі крізь призму аналізу більш загальних явищ: особливостей кримінально-виконавчої політики і діяльності кримінально-виконавчої служби. Використання історико-правового методу дозволило виявити генезис кримінального та кримінально-виконавчого законодавства України стосовно виникнення режиму виконання і відбування покарання у виді позбавлення волі та окреслити прогностичні стратегії його розвитку. За допомогою компаративно-правового методу проведено порівняння вітчизняного кримінально-виконавчого законодавства з законодавством інших країн, що передбачає правове регулювання режиму виконання і відбування покарання у виді позбавлення волі, а також порівняння різноманітних точок зору з цього питання та підходів до вдосконалення вказаного правового інституту. Формально-логічний (догматичний) метод використовувався при аналізі режиму виконання і відбування покарання у контексті дотримання основних функцій режиму, конструювання структурних елементів системи засобів його забезпечення, сприяння виявленню недоліків та формулювання пропозицій щодо їх усунення (розділ 2). 
Науково-теоретичним підґрунтям дослідження стали фундаментальні праці відомих вітчизняних і зарубіжних науковців, присвячені проблемам кримінально-виконавчого права, кримінології, кримінального права та інших галузей права.
Нормативну базу дослідження складають Конституція України, Кримінальний кодекс України (далі – КК України), Кримінально-виконавчий кодекс України, міжнародно-правові акти. Складовою частиною дослідження є також постанови Пленуму Верховного Суду України. 
Емпіричну базу дослідження складають офіційні статистичні дані Державної кримінально-виконавчої служби України, статистичні звіти про діяльність установ виконання покарань засуджених до позбавлення волі.


ВИСНОВКИ


У дипломної роботі наведено теоретичне узагальнення та вирішення наукового завдання, яке полягає у комплексному та системному дослідженні режиму виконання і відбування покарань у виправних установах ДКВС України та формуванні теоретичних положень, що відповідають вимогам наукової новизни, мають значення для теорії та правозастосовної практики.
У теоретико-методологічному плані дослідження питань режиму виконання і відбування покарань у виправних установах ДКВС України має ґрунтуватися на специфіці об’єкта і предмета дослідження. Наголошено на ключовій ролі методологічного підходу щодо необхідності визначення об’єкта дослідження, структурних елементів режиму, їх характеристик та вимог, що висуваються кримінально-виконавчою наукою до режиму виконання і відбування покарань у виправних установах. Встановлено, що режим є самостійною категорією кримінально-виконавчого права, що забезпечує процес виконання та відбування кримінальних покарань у виді позбавлення волі на певний строк чи довічного позбавлення волі, та є засобом виправлення і ресоціалізації засуджених. 
 На основі аналізу наукових положень встановлено, що поняття режиму як цілісності, що включає у себе усі заходи, застосовувані в установах виконання покарань до засуджених, та умови їхнього перебування в місцях позбавлення волі, і дає нам змогу розглядати режим не тільки як засіб виправлення і ресоціалізації, а й як необхідний мінімум примусу, що має забезпечувати безпеку установи, її персоналу і засуджених. Проведене дослідження дозволило встановити, що режим виконання і відбування покарань містить у собі всі правила поведінки засуджених, в яких полягає не тільки покарання, але й індивідуалізація і диференціація правообмежень (у матеріальному, побутовому, а в остаточному підсумку – і правовому положенні), а також заходи виправного характеру. 
 Обґрунтовано положення, що при визначенні основних та істотних ознак режиму слід виходити насамперед із властивостей, що визначають характер, правову природу, напрям мети й завдання режиму виконання і відбування покарання. Такими ознаками режиму виконання і відбування покарання у виді позбавлення волі є: сувора й точна правова регламентація режиму відбування покарання; можливість застосування примусових заходів для забезпечення дотримання правил режиму у випадку невиконання їх засудженими; фактична реалізація правил режиму (застосування, виконання і дотримання правових норм адміністрацією та засудженими) у процесі виконання і відбування покарання. Досить виключити хоча б одну з цих основних ознак, як втрачається можливість вести мову про наявність установленого режиму відбування покарання у виправній установі.
 Проведений порівняльний аналіз міжнародно-правових вимог до режиму виконання і відбування покарань у виправних установах дозволив встановити, що в законодавстві зарубіжних країн режим виконання і відбування покарань має свої особливості. Поряд з цим звертається увага науковців і практичних працівників установ виконання покарань ДКВС України на те, що закордонний досвід використання режиму виконання і відбування покарань не може бути механічно перенесений у вітчизняну науку, його слід впроваджувати через моніторинг теоретичного і практичного обґрунтування.
У ході дослідження встановлено, що режим як засіб виправлення і ресоціалізації засуджених стає поштовхом до правового та морального удосконалення особи через спричинення засудженому переживань і страждань, пов’язаних із втратою волі; сприяє формуванню в засудженого необхідних не тільки в УВП, а й на волі корисних навичок і якостей, оскільки привчає його до систематичного, довготривалого та суворого дотримання встановлених правил поведінки; обумовлює в сукупності з іншими засобами профілактики злочинів, виправлення та ресоціалізації виховання у засуджених високої правосвідомості; допомагає подолати негативні риси особи, які призвели до вчинення злочину, усвідомити цінність втрачених благ; сприяє вихованню в засуджених стійкості проти вчинення злочинів у майбутньому. 
 Детальний аналіз умов відбування покарання як однієї зі складових режиму вказує на те, що відмінність між умовами відбування покарання у виправних установах різних рівнів безпеки практично нівельована і простежується лише між виправними установами мінімального рівня безпеки з полегшеними умовами тримання і виправними установами максимального рівня безпеки з триманням у приміщеннях камерного типу. У решті виправних установ умови відбування покарання практично не відрізняються. 
  На основі аналізу спеціальної літератури та поглядів вчених у галузі оперативно-розшукового права запропоновано визначення оперативно-розшукового забезпечення режиму відбування покарання в установах виконання покарань як діяльності, що здійснюється оперативними працівниками установ виконання покарань із застосуванням гласних і негласних методів з використанням професійних можливостей персоналу інших структурних підрозділів установ, спрямованої на нейтралізацію впливу осіб негативної спрямованості, усунення причин і умов, що сприяють вчиненню порушень режиму, з метою їх профілактики, запобігання і припинення, забезпечення безпеки засуджених і персоналу установ.
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